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Vorwort 
 
 
In diesem Politikkompass werden die wesentlichen Trends der Wahljahre 1994, 1998 und 
2002 miteinander verglichen. Tendenziell zeigt sich, dass die Union im Frühsommer 2002 
deutlich besser liegt als zu den vergleichbaren Zeitpunkten der letzten Wahlen. Das 
Ausgangsklima für die Bundestagswahl ist somit wesentlich freundlicher als es sich 
insbesondere 1998 zeigte.  
 
Vor der Bundestagswahl wird noch ein weiterer Politikkompass erscheinen, der die drei 
vergangenen Bundestagswahlen berücksichtigt. Eine vergleichende Analyse zur Wahl 1998 
wird auch weiterhin in jedem Politikkompass bis zur Bundestagswahl erfolgen. 
 



 

 

Kontinuierliche Zuwächse für CDU/CSU 
 

Institute im Vergleich 
Wähleranteile seit Januar 2002 

 CDU/ 
CSU 

SPD FDP Bündnis 
90 / Die 
Grünen 

PDS Rechte Sonstige

 Bundesgebiet insgesamt 
Infratest dimap  
Januar 02 39 38 8 5 7  3 
Februar 02 41 36 8 6 7  2 
März 02 40 36 9 6 6  3 
April 02 39 34 9 7 7  4 
Mai 02 41 32 11 7 5  4 

Institut für 
Demoskopie 
Allensbach 

 

Januar 02 35,8 34,9 11,1 6,6 6,7 1,6 3,3 
Februar 02 36,1 34,1 13,2 6,5 6,6 1,3 2,2 
März 02 37,3 34,0 11,9 6,6 6,6 1,6 2,0 
April 02  37,0 34,5 11,9 6,5 6,9 1,6 1,6 
Mai 02 38,2 33,2 12,8 6,4 6,2 1,8 1,4 

Forschungs-
gruppe Wahlen 

 

Januar 02-II 40 38 7 5 6  4 
Februar 02-II 40 38 8 5 5  4 
März 02-II 40 36 8 6 6  4 
April 02-II 41 36 8 6 5  4 
Mai 02-II 41 36 8 6 5  4 

Angaben in % der Wähler 

 



 

 

 

Institute im Vergleich1) 
Wähleranteile seit Januar 2002 

 CDU/ 
CSU 

SPD FDP Bündnis 
90 / Die 
Grünen 

PDS Rechte Sonstige

 Alte Bundesländer 
Infratest dimap  
Januar 02 40 40 9 6 2  3 
Februar 02 42 37 9 7 3  2 
März 02 41 37 10 7 2  3 
April 02 40 36 10 8 2  4 
Mai 02 43 34 11 7 1  4 

Institut für 
Demoskopie 
Allensbach 

 

Januar 02 37,5 37,0 11,7 7,2 1,9 1,5 3,2 
Februar 02 37,9 35,8 14,0 7,1 2,0 1,3 1,9 
März 02 39,0 35,6 12,5 7,3 2,1 1,6 1,9 
April 02 39,2 35,9 12,7 7,1 2,3 1,5 1,3 
Mai 02 40,4 34,9 13,2 6,9 2,1 1,7 0,8 

Angaben in % der Wähler 

 
1) Im Politbarometer der Forschungsgruppe Wahlen werden die Wähleranteile nur 

gesamtdeutsch ausgewiesen 



 

 

 

Institute im Vergleich1) 
Wähleranteile seit Januar 2002 

 CDU/ 
CSU 

SPD FDP Bündnis 
90 / Die 
Grünen 

PDS Rechte Sonstige

 Neue Bundesländer 
Infratest dimap  
Januar 02 34 28 5 3 26  4 
Februar 02 37 29 4 3 25  2 
März 02 35 30 5 4 22  4 
April 02 34 29 6 4 24  3 
Mai 02 35 27 9 3 22  4 

Institut für 
Demoskopie 
Allensbach 

 

Januar 02 28,6 25,8 8,7 4,3 27,1 1,9 3,6 
Februar 02 28,6 26,4 9,7 3,7 27,2 1,3 3,1 
März 02 28,9 27,0 9,3 3,4 27,3 0,4 3,7 
April 02 27,6 28,5 8,4 3,7 27,0 1,9 2,9 
Mai 02 28,6 25,8 11,3 4,0 24,0 2,3 4,0 

Angaben in % der Wähler 

 
1) Im Politbarometer der Forschungsgruppe Wahlen werden die Wähleranteile nur 

gesamtdeutsch ausgewiesen 



 

 

Opposition wie 1998 vor Regierung

Vermuteter Wahlsieger
Die Bundestagswahl gewinnt.....
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2002: CDU/CSU vor SPD

Nächste Bundesregierung
Sollte die nächste Bundesregierung wieder von der SPD geführt sein oder

sollte sie von der CDU/CSU geführt sein?
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2002: Zufriedenheit mit Opposition größer als mit Regierung
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2002: Klare Präferenz für bürgerliche Koalition, CDU/CSU mit FDP
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Welche Koalition wäre Ihnen am liebsten, wenn keine der Parteien bei der nächsten Bundestagswahl die absolute Mehrheit erhält?



 

 

2002: Unterschied Stoiber und Schröder geringer als 1998

Zufriedenheit mit den Spitzenkandidaten von SPD und CDU/CSU
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Schröder/Stoiber knapper als Schröder/Kohl

Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden?
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Institute im Vergleich
 2002: CDU/CSU: besseres Meinungsklima als 1998

Sonntagsfrage - Gesamtdeutschland -

41,4

35,1

35,1
36,0

40,9

34,7

33,1 33,1 32,9
32,1

31,3 31,0 31,1
31,6

36,0 35,7 35,7

34,5
35,1

35,8 36,1

37,3 37,0

38,2

34,4
33,3

40,3

41,1

34,9

34,5

38,7
37 37 37

36

35 35

36
37

38 38 38 38

37

40 40

41

40 40

37,5
37

41 4140

38

37
3636

37

39,5

36,5

35,5

34,0

33,033,0

41,5

40,5

39

40

39

37

3535

343434

3535

36

36
35

3636

41 41

3838

41,0

25,0

27,0

29,0

31,0

33,0

35,0

37,0

39,0

41,0

43,0

45,0

 1/94  3/94  5/94  7/94  9/94 BTW
94

 11/97  1/98  3/98  5/98  7/98  9/98 BTW
98

 9/01  11/01  1/02  3/02  5/02

FGW= Forschungsgruppe Wahlen; Infratest=Infratest dimap (ab 11/97; 1994: Infas) ; IFD= Institut für Demoskopie Allensbach
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Institute im Vergleich
 2002: SPD im Stimmungstief - schlechter als 1994

 Sonntagsfrage - Gesamtdeutschland -
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Institute im Vergleich
2002: FDP im Stimmungshoch

Sonntagsfrage - Gesamtdeutschland -
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FGW= Forschungsgruppe Wahlen; Infratest=Infratest dimap (ab 11/97; 1994: Infas) ; IFD= Institut für Demoskopie Allensbach

Bundestagswahl
Allensbach
FGW
Infas/Infratest

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Institute im Vergleich
 2002: Bündnis 90/Die Grünen: Wiedereinzug nicht gesichert

 Sonntagsfrage - Gesamtdeutschland -
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FGW= Forschungsgruppe Wahlen; Infratest=Infratest dimap (ab 11/97; 1994: Infas) ; IFD= Institut für Demoskopie Allensbach

Bundestagswahl
Allensbach
FGW
Infas/Infratest

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Institute im Vergleich
 2002: PDS: Wiedereinzug nicht gesichert

Sonntagsfrage  - Gesamtdeutschland -
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FGW= Forschungsgruppe Wahlen; Infratest=Infratest dimap (ab 11/97; 1994: Infas) ; IFD= Institut für Demoskopie Allensbach

Bundestagswahl
Allensbach
FGW
Infas/Infratest

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Institute im Vergleich
Sonntagsfrage - Alte Bundesländer -

- CDU -
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Infratest = Infratest dimap (ab 11/97; 1994: Infas); IFD= Institut für Demoskopie Allensbach
(Die Forschungsgruppe Wahlen weist die Wähleranteile nur gesamtdeutsch aus)

Bundestagswahl
Infas/Infratest
Allensbach

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Institute im Vergleich
Sonntagsfrage - Alte Bundesländer -

- SPD -
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Infratest = Infratest dimap (ab 11/97; 1994: Infas); IFD= Institut für Demoskopie Allensbach

(Die Forschungsgruppe Wahlen weist die Wähleranteile nur gesamtdeutsch aus)
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Institute im Vergleich

- FDP -
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Infratest = Infratest dimap (ab 11/97; 1994: Infas); IFD= Institut für Demoskopie Allensbach
(Die Forschungsgruppe Wahlen weist die Wähleranteile nur gesamtdeutsch aus)
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Institute im Vergleich
Sonntagsfrage - Alte Bundesländer -

- Bündnis 90/Die Grünen -
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98

 9/01  11/01  1/02  3/02  5/02

Infratest = Infratest dimap (ab 11/97; 1994: Infas); IFD= Institut für Demoskopie Allensbach
(Die Forschungsgruppe Wahlen weist die Wähleranteile nur gesamtdeutsch aus)

Bundestagswahl
Infas/Infratest
Allensbach

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

                        1994                                                                           1998                                                                   2002



 

 

Institute im Vergleich
 Sonntagsfrage - Alte Bundesländer -

- PDS -
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2 2 2 2

1

0,7

1,6

1,1
1,3

1,0
1,2

3,1

2,5

1,3

2,0
1,7 1,8 1,9
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8

 1/94  3/94  5/94  7/94  9/94 BTW
94

 11/97  1/98  3/98  5/98  7/98  9/98 BTW
98

 9/01  11/01  1/02  3/02  5/02

Infratest = Infratest dimap (ab 11/97; 1994: Infas); IFD= Institut für Demoskopie Allensbach
(Die Forschungsgruppe Wahlen weist die Wähleranteile nur gesamtdeutsch aus)

Bundestagswahl
Infas/Infratest
Allensbach

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

                      1994                                                                      1998                                                                  2002



 

 

Institute im Vergleich
Sonntagsfrage - Neue Bundesländer -

- CDU -
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27,0

34,0

32

29
28

29

26 26 26 26

28

30

34

37

35
34

35

30,230,3

28,4

25,4

26,8

33,9

35,5

28,2

25,3

21,1
22,6

30

28

29

25,0

33,0
34,0

30
31,0

25,0

25,0

31

20,0

25,0

30,0

35,0

40,0

 1/94  3/94  5/94  7/94  9/94 BTW
94

 11/97  1/98  3/98  5/98  7/98  9/98 BTW
98

 9/01  11/01  1/02  3/02  5/02

Infratest = Infratest dimap (ab 11/97; 1994: Infas); IFD= Institut für Demoskopie Allensbach
(Die Forschungsgruppe Wahlen weist die Wähleranteile nur gesamtdeutsch aus)

Bundestagswahl
Allensbach
Infas/Infratest

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

                   1994                                                                       1998                                                                      2002



 

 

Institute im Vergleich
Sonntagsfrage - Neue Bundesländer -

- SPD -
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 1/94  3/94  5/94  7/94  9/94 BTW
94

 11/97  1/98  3/98  5/98  7/98  9/98 BTW
98

 9/01  11/01  1/02  3/02  5/02

Infratest = Infratest dimap (ab 11/97; 1994: Infas); IFD= Institut für Demoskopie Allensbach
(Die Forschungsgruppe Wahlen weist die Wähleranteile nur gesamtdeutsch aus)

Bundestagswahl
Allensbach
Infas/Infratest

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

                     1994                                                                      1998                                                                        2002



 

 

Institute im Vergleich

- FDP -

3,5 3,3

7,0 7,0

5,0

3 3

2 2

6 6

5

7,7

8,0

9,3

6,4

6,8

5,5

9,4

6,6

8,6

9,7
9,3

8,4

11,3

2,7

3,6
4,0

3,1 3,0 3,1

2,5

4,4

2,8

7,6

6,8

8,7

2,8 2,8

5,9

4,4

7

9,0

8,0

4,0
3

5,0

7,0
9,0

6

4

5

6

9

3

3

2

1

3

2

0,0

5,0

10,0

15,0

 1/94  3/94  5/94  7/94  9/94 BTW
94

 11/97  1/98  3/98  5/98  7/98  9/98 BTW
98

 9/01  11/01  1/02  3/02  5/02

Infratest = Infratest dimap (ab 11/97; 1994: Infas); IFD= Institut für Demoskopie Allensbach
(Die Forschungsgruppe Wahlen weist die Wähleranteile nur gesamtdeutsch aus)

Bundestagswahl
Allensbach
Infas/Infratest

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

                     1994                                                                  1998                                                                       2002

Sonntagsfrage – Neue Bundesländer –



 

 

Institute im Vergleich
Sonntagsfrage - Neue Bundesländer -

- Bündnis 90/Die Grünen -
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 1/94  3/94  5/94  7/94  9/94 BTW
94

 11/97  1/98  3/98  5/98  7/98  9/98 BTW
98

 9/01  11/01  1/02  3/02  5/02

Infratest = Infratest dimap (ab 11/97; 1994: Infas); IFD= Institut für Demoskopie Allensbach
(Die Forschungsgruppe Wahlen weist die Wähleranteile nur gesamtdeutsch aus)

Bundestagswahl
Allensbach
Infas/Infratest

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

                 1994                                                                      1998                                                                         2002



 

 

Institute im Vergleich
Sonntagsfrage - Neue Bundesländer -

- PDS -
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 1/94  3/94  5/94  7/94  9/94 BTW
94

 11/97  1/98  3/98  5/98  7/98  9/98 BTW
98

 9/01  11/01  1/02  3/02  5/02

Infratest = Infratest dimap (ab 11/97; 1994: Infas); IFD= Institut für Demoskopie Allensbach
 (Die Forschungsgruppe Wahlen weist die Wähleranteile nur gesamtdeutsch aus)

Bundestagswahl
Allensbach
Infas/Infratest

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

                    1994                                                                       1998                                                                                 2002
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